
平成30年10月1日（月）～平成30年10月5日（金）

対　象 回答数 回収率

334 190 56.9%

365 287 78.6%

699 477 68.2%

＜お子さんの現在の学年＞

６年 ５年 ４年 ３年 2年 1年 年長 年中 年少以下 合計

回答者数 43 37 57 55 60 35 46 56 88 477

割合 9.0% 7.8% 11.9% 11.5% 12.6% 7.3% 9.6% 11.7% 18.4% 100%

＜制服について＞

問１

無回答 合　計

回答数 0 299

割　合 0.0% 100.0%

制服・体操服に関するアンケート調査結果

対象人数

園児・園児以下

小学生

合　計

区　分

実施期間

対象 ・玉里地区の幼稚園，保育園に通園している園児がいる家庭

・玉里小，玉里北小，玉里東小に通学している小学生がいる家庭

71.2% 15.4% 13.4%

　小学生の服装について，①～③のうち，望ましいと思うもの１つに○を付け，選択した
理由を記入してください。

①私服を着用 ②標準服を着用 ③制服を着用

213 46 40
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＜制服について（つづき）＞

問２

【小学生】

〚男子〛

無回答 合計

回答数 26 299

割　合 8.7% 100.0%

〚女子〛

無回答 合計

回答数 15 299

割　合 5.0% 100.0%

【中学生】

〚男子〛

無回答 合　計

回答数 18 299

割　合 6.0% 100.0%

〚女子〛

無回答 合　計

回答数 10 299

割　合 3.3% 100.0%

◎中学生の制服の種類の組み合わせについて

回答数

割合

※無回答やその他の組み合わせがあるため，合計が他の問いの合計と異なります。

＜体操服について＞

問３

無回答 合　計

回答数 2 299

割　合 0.7% 100.0%

※その他に記入のあった色：紫，赤紫，赤，エンジ，黄，赤×紺

問４

仕様 無回答 合計

回答数 4 299

割　合 1.3% 100.0%

46.5% 50.2% 0.0%

139 150 0

11.4% 31.4% 49.8% 2.3%

150

7

7.7% 33.4% 50.2%

セーラー服 ブレザー 標準服 その他

セーラー服 ブレザー その他

詰　襟 ブレザー

48.5% 45.5%

145 136

ブレザー 標準服

34 94 149

23 100

　全校の児童・生徒が制服（または標準服）を着用した場合，良いと思う制服の種類について，
【小学生】・【中学生】の男女それぞれの選択欄に，１つ○を付けてください。
　その他を選択した場合には，制服の種類を記入してください。

8

2.7%

胸元までチャック

　長袖体操服のチャックについて，良いと思う仕様１つに○を付けてください。

詰　襟

　体操服の色（長袖上下，半ズボン）について，良いと思う色１つに○を付けてください。
　その他を選択した場合は，色を記入してください。

青色系

92

30.8%

紺色系

189

63.2%

緑色系

8

2.7%

その他

166

55.5%

チャックなし

129

43.1%

44.9% 6.9% 44.9% 3.3%

合　計

276

100.0%

詰　襟×セーラー服

124

詰　襟×ブレザー ブレザー×ブレザー ブレザー×セーラー服

19 124 9



意見数

1 83

2 36
3 15
4 13
5 11
6 8
7 19

･ 子どもが私服を望んでいます。
･ かわいいから。
･ 帰宅後着替える必要がある。

･
体育がある時など，体操着で登校する日が週に３・４日あるので，制服
は必要ない気がする。

･ サイズの変化が激しいから。個性。
･ 体操服の着用頻度が高く，制服代わりになっている気がするため。

･
遊び着という要素があるので，破れたりした場合，捨てるという選択が
できる。

･ きちんとみえるため。
･ ＴＰＯに合わせた服を着る事を学ぶ機会。外遊びを考えるとジャージも
毎日必要か。小１～小６までの成長幅を考えると何着か必要になる。

･ 標準服・制服を着用させる程の事と思えない。必要性が感じられない。
･ ランドセルだけでも重いのに，重い制服を着せるのはかわいそう。

･
私立でもないので必要ないと思う。小中の制服が一緒なら賛成。小中の
制服が別購入であればいらないと思う。

･ 着替えに時間がかかり大変。汚れが心配。
･ ジャージ，体操服が合えば良いと思います。
･ 私服の方が落ち着くから。
･ 帰宅後の着替えがない方がよい。
･ 今２年生の息子の答えです。親としても私服希望。男の子の成長を考え
ると小学生の内は私服で，その方が中学生になる事への自覚や気持ちの
メリハリがつくと思います。

･ 父母自身が小学生から制服を着用するという概念がないため。
･ 季節に応じた服を自分で選ぶ習慣を身に付けるため。

意見数
1 14
2 9
3 4
4 4
5 4
6 6

･
小・中学生なので，制服に気をとらわれずに基本的な服装が好ましいか
と思います。

･ 子どもが選びました。
･ 制服は簡単に着脱できることが望ましいと思う。
･ ジャージみたいなものであれば，洗濯もしやすい。

･
自分も小学生の頃，制服がありました。学校に行く時には，制服となる
ので，私服を着る休日とのメリハリがあります。

･ 小学生らしいので。

服装による個人差やトラブルがなくてよい
きちんとした印象となるため
その他

＜標準服・制服賛成意見のまとめ＞
意見の内容

毎日の服装に悩まなくて良い
経済的である
統一感が出る。学校への帰属意識や仲間意識が高まる

問２の理由
＜私服賛成意見のまとめ＞

その他
小学生のうちは好きな服を着させたいから
小学生は外で遊ぶことが多く，動きやすいから
今までどおりで良いと思う
暑さ・寒さの調整がしやすいから
汚れてもすぐに洗えるから

初期費用がかかり，不経済である。成長の早い時期のため，買い替えが何度
も必要になる

意見の内容



問５　その他の意見とりまとめ
＜制服・体操服共通の意見＞
1 小中学生の着るものは別にした方が，見分けがつきやすいし良いと思います。

2

制服・体操服ともに，小学生も着用にするならば全学年統一でお願いします。旧デザイン着用の学
年で，サイズ変更等で新しく購入する際，旧デザインを買うのか新しいデザインを買うのか？判断
は保護者の自由で良いのか？移行期間についてもう少し分かりやすく周知していただきたい。ま
た，費用も高額にならないよう，あわせて検討していただきたい。

3
皆が同じものを着ることは良いが，絶対にこれでないとダメというのは考えが古いように思いま
す。人と違っても良いと思うし，同じでも良いと思う。もう少し自由でも良いと思う。

4 制服・体操服とも，洗濯に強く，乾きやすいものを採用してほしい。
5 成長してすぐ着られなくなるのだから，できるだけ低予算にしてほしいです。

6
小中一貫になっても，玉里は玉里。今までの玉里のイメージ，母校の誇りでもあり，変える必要は
全くないと思います。（中学生は）

7 小中学生の着るものは別にした方が，見分けがつきやすいし良いと思います。
8 低学年のうちは汚すことが多いので，ジャージで十分と思います。

9
統一性を持たせて，小学から中学に上がる際に，買い替えなどがないように，ワッペン等が変わる
程度にしてほしい。

＜制服に関する意見＞
◆経済性・費用

1
制服と標準服の違いが明確でありません。統一感を出したいのであれば，上下服の色を指定した上
で一般の店で購入できる服で，十分に対応できると思います。都立の小学校の高額の制服が物議を
醸しましたが，制服・標準服の価格一覧を見て，似た様なものだと思ってしまいました。

2
高学年は，着用期間も短いのに，もったいないと思う。（強制ではないならいい）ランドセルのよ
うに，市からの提供ならいいと思う。中学生はともかく，小学生は，すぐ成長するのに高い制服は
買えないと思う。

3
制服を小学生に作ったら，親が大変である。また，お金がいっぱいかかるようになるなら，一つの
学校にしない方が良いのでは。市から制服をプレゼントでもしてもらえるなら良いが。

4

メリットの所に経済的とありましたが，本当でしょうか？買い直しは，（成長期に合わせて）高額
を支払うようになると思うのですが，市からの補助金等は出るのでしょうか？今現在私服通学で問
題が発生しているとは思えない。制服を着用して意識を高めるのは中学生からでも全然良いような
気がする。

5
小学生は体の成長が年間で大きくあると思うので，決められた服を着なければならない場合，毎
年，毎シーズン買い替えが必要にならないか，その他に私服も用意しなければならず，不経済な点
が多く思います。

6
小学生は１～６年まであり，制服や標準服だと，買い替え回数が多く，経済的でないと思う。汚
れ，破れなど，どうしようもなく替えがない時はどうするのか？むしろ，小学生はジャージの標準
服でよい気がします。中学生は制服でよいと思いますが，年頃の年齢で着替えが恥ずかしかった。

7 女子と男子の制服代金の差が大きすぎませんか？補助は出るのでしょうか。

◆デザイン
8 セーラー服にしてほしいです。スカートの両端や右胸の前あたりにポケットがほしいです。
9 今の高校でセーラー服がなくなっているから，中学校の内に着せたい。
10 小中統一の制服にしてほしい。

◆機能性・素材
11 小学生の制服は，洗える素材がよい。
12 小学生の制服は，自宅で洗えると良いと思います。

◆その他
13 小学生は制服にする必要はないと思う。

14
小学生のうちは私服で十分だと思います。寒い日は，男女ともに長ズボンを履かせてあげたいで
す。遊んで汚して洗濯が間に合わなかったら大変だし，「汚さないで！」と親から怒られてはかわ
いそうです。小学生にはめいっぱい遊ばせてあげたいです。

15
例えば，低学年・中学年までは私服で，５・６年生～は白ポロシャツ＋ベスト＋スカート・ズボン
にし，中学生からはブレザーといった移行しやすい服装にする等，工夫した対応はいかがでしょう
か？



＜体操服に関する意見＞
◆デザイン

1
ボトムの裾はゴムが入っているものの方が，多少大きめのサイズでも裾上げの必要がないので良い
かと思います。

2 体操服の長袖は，胸元までではなく，下までチャックがいい。
3 チャックは壊れやすいので，違う仕様がいいです。

4
体操服について，ジャージ上下・短パンだけでなく，できたら半袖体操服も色つきの物にしてもら
いたい。書道・絵の具の汚れ等，どんなに気をつけても汚してしまい落ちにくく，かなり不潔な印
象になってしまうため。

5 体操服の名前は刺繍が良いです。
6 長袖体操服のチャックは，下までのチャックはないですか？あれば下までのチャックがいいです。
7 体操服半袖について，白はやめてほしい。汚れが落ちにくく，汚れが目立つ。
8 小学生・中学生で，ジャージの色を変えてはどうか。
9 チャックは着脱に便利（＝温度調節しやすい）なので，チャック付きが好ましい。
10 長袖体操服のチャックは，胸元までではなく，下まで下げられるものがよい。

◆機能性・素材

11
毛玉ができにくい素材が良いです。半袖は，白だと汚れが目立つし，落ちにくいので，白以外の色
が良いです。

12
半袖体操着は，速乾性のあるものを強く希望します。今のものは綿100％で，肌にやさしいとは思い
ますが，汚れが落ちにくいのと，毛玉ができやすいため，改善をお願いします。子どもたちの汗も
すぐ乾くので，子どもにとっても，保護者にとっても利点があると思います。

13
体操服は，デザインだけでなく素材など，機能性の高い，動きやすく手入れも楽なものを選んでほ
しいです。夏用の素材と冬用の素材などが選択できるとうれしい。

14
体操服の半袖も白ではなく，紺など，下着の透けない色がいいです。素材もコットンではなく，ポ
リエステルなど汗の乾きが良いものが希望です。

＜新しい学校への要望・質問等＞
15 中学生のカバンや靴は自由でよいと思います。ご検討よろしくお願いいたします。

16
小学校３校，中学校１校が統合するのに，新校舎にはプールがないと聞きました。学校にプールが
ない為，バスや歩きで行く学校もあると聞いています。新しい学校には，プールが出来ないので
しょうか…子どもが残念がっています。

17
小学校の登下校の際バスが出るのか出ないのか知りたいです。子どもが少ないので集団で登下校も
難しく，小学１年の子が１人で長い道のりを歩くことにとても心配しております。バスがあること
を望みます。


